

郑州发现目前等级最高商代贵族墓葬 商文化遗址首次发现金覆面

9月16日,国家文物局在北京发布四项“考古中国”重大项目,其中,郑州市文物考古研究院在郑州商城遗址内城东南部发现的一处商代贵族墓葬区引人注目。该墓葬区主墓是郑州商城目前发现的陪葬品数量最多、种类最丰富、等级最高的贵族墓葬,同时在全国商文化遗址中首次发现金覆面。

正观新闻·郑州晚报记者 潘燕成燕/文 李焱/图



墓主人为商代白家庄期高等级贵族

据该考古项目负责人介绍,2021年5月至2022年8月,该院在东大街南、紫荆山路东、书院街北区域配合基建考古中发现一处商代贵族墓葬区。该墓葬区由壕沟、通道、青铜器墓葬、其他墓葬、祭祀坑等组成一个结构与功能明确的丧葬体系,现存面积1万余平方米。墓地南北两侧发现两条壕沟,间距约130米。

墓葬共发现25座,其中3座墓葬出土青铜器,6座疑似祭祀坑,其余16座推测为陪葬墓。其中M2墓葬是郑州商城目前发现的陪葬品数量最多、种类最丰富、等级最高的墓葬,出土青铜礼器、兵器及玉器、金器、贝币、镶嵌绿松石的牌饰等各类器物200余

丰富了“中商青铜文化”

“这是迄今为止郑州商城发现的随葬品种类最丰富、等级最高的贵族墓葬,墓主人或为王室一级。”郑州市文物考古研究院院长顾万发说,“整个墓葬区内共发现近30件青铜器,组合多样,丰富了对‘中商青铜文化’的认知。”

“此次墓葬中出土的金覆面、大量用金的现象对于探讨中国西南地区出现的黄金面具、黄金装饰的文化风格等提供了全新参照材料。这也是在全国所有商文化遗址中,首次发现金覆面。”顾万发认为,此次考古发

现从根本上改变了学术界对郑州商城南部地区的传统认识,极大丰富了郑州商城聚落结构布局的内涵,为进一步探讨郑州商都的变迁时间和功能演变提供了新的学术空间。

此次考古发现具有哪些重大的价值和意义?据郑州市文物考古研究院相关负责人介绍,青铜器墓葬M2为墓葬区的主墓,墓主人为商代白家庄期高等级贵族。特别是6处殉狗的现象在早、中商文化中非常罕见,为蒿城台西、安阳殷墟等高等级商墓殉狗文化来源提供了新认识。

此外,墓葬区的两道壕沟互相平行,进出墓葬区的通道为夯土建筑,体现了墓葬区的规划、设计、组织与管理等特征。综合分析,其很可能具备商代最早的“兆域”结构雏形。

“该墓葬区是郑州商代王都遗址发现70年以来继城墙、宫殿区、青铜器窖藏坑、作坊等之后的又一重大考古发现,对于研究、认识郑州商代王都的演变和中国殷商王朝具有重大意义。”郑州中华之源与嵩山文明研究会副会长阎铁成说。

亚洲微电影艺术节奖项揭晓 《5000年很长吗》获“最佳作品”奖

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜 通讯员 常双文/图)9月15日下午,第九届亚洲微电影艺术节表彰典礼在云南省临沧市举办,由郑州市电影电视家协会承制、李哲执导的辛丑年黄帝故里拜祖大典献礼影片《5000年很长吗》荣获“最佳作品”。

本届艺术节共收到作品5327部,作品来源覆盖中国各地,还包括有40余部国际作品。《5000年很长吗》从中脱颖而出,捧得“金海棠”奖杯,这是该作品本年度荣获的第二项国际电影节奖项。

《5000年很长吗》自2021年4月11日全网上线,一经播出,好评如



潮,点击量迅速破亿,人民日报、人民网、央视频、中国电影报、中国青年报、河南共青团纷纷转载,登上bilibili视频网站首页,全站排行榜前30名,并先后荣获第十二届北京



商代中期金覆面



玉戈



青铜罍

少林武术 开启标准化之路

少林武术标准化技术委员会成立

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴 郭韬略 袁建龙)9月16日,郑州少林武术标准化技术委员会成立大会在郑州少林塔沟教育集团举行,少林武术标准化技术委员会正式成立,少林武术有了“郑州标准”。

标准化是武术国际化的基础,武术规模化的关键,武术现代化的重要标志。郑州少林武术标准化技术委员会的成立,标志着少林武术标准化工作进入“快车道”,意味着少林武术标准体系建设、标准制定工作将上一个新台阶,也是深入贯彻落实《国家标准化发展纲要》,构建郑州市高质量发展标准体系的重要体现。

据介绍,成立后的少林武术标准化技术委员会,主要从事少林武术术语、套路、器械、服装、教学评价、竞赛规则、考评、外译等领域的地方标准制修订相关工作,使武术教学、训练和竞赛从定向描述走向定量评定,从无序走向有序,从多元走向规范,并能逐步建立起统一的武术国际规范。

2022年女排全锦赛赛程揭晓 河南女排首战江苏

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 陈凯)昨日,记者从河南省球类运动中心获悉,2022年全国女排锦标赛竞赛日程正式揭晓,河南女排将于9月18日在小组赛首轮比赛中迎战实力不俗的江苏女排。河南女排本次比赛将以练兵为目的,提升队伍整体实力。

2022年女排全锦赛将于9月18日至28日在福建漳州举行,共有13支参赛队,分成A组上海、天津、福建、北京、浙江、四川、河北7支队伍,B组山东、江苏、广东、辽宁、河南、云南6支队伍。

由于中国女排将出战9月23日至10月15日举行的女排世锦赛,参加本次女排全锦赛的实力派强队因缺少国手而并非全主力出战。由年轻球员担纲的河南女排,将通过本次比赛全力练兵,积攒经验,助力队伍整体实力的全面提升。